@ XUNO 2006

1.3. Define antixeno e anticorpo. Explica as diferenzas que hai entre réposta inmunitaria humoral e eelular.
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1.3 Antixeno: Substancia capaz de inducir unha

resposta inmune provocando a producién de
anticorpos. (0,35p)

Anticorpo: Proteinas globulares chamadas inmuno-
globulinas, que se producen nos linfocitos B

como resposta a un antixeno ao que se unen
especificamente. (0,35 p)

Resposta inmunitaria humoral: Baseada en sintese
de anticorpos polos linfocitos B. En presencia do
antixeno transformanse en células plasmaticas que
son as que producen os anticorpos que son liberados
ao torrente sanguineo. (0,4p)

Resposta celular: Esta mediada polos linfocitos T:
Te (citotdxicos, destruen células extranas portadoras
do antixeno ou células propias infectadas por
microorganismos), Th (colaboradores, activan
outros linfocitos desencadeando a resposta inmune)

e Ts (supresores, atenuan a resposta inmunitaria).
(0.4p)
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L.2. a) Unha vez que o sistema {nmunitario dunha persoa recofiece por primeira vez un antixeno, ;qué tipo de respos
s'e produce? b) je nun segundo contacto co antixeno? ¢) Explica cada unha delas.

1.2 a) Producese unha resposta primaria (0,25p) coa
formacion de anticorpos polos linfocitos B (0,5p)

b) Prodiicese unha resposta secundaria (0,25p). Os
linfocitos B ou células memoriarecofiecen o antixeno
no seu segundo contacto e producen anticorpos con
grande rapidez (0,5p).
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1.3) Na inmunidade humoral o organismo produce anticorpos en resposta a presencia
dun antixeno. a) ;Que tipo de biomoléculas son os anticorpos? (0,15).b) je os anti-
xenos? (0,15). ¢) ;que caracteristicas ten a reacciéon antixeno-anticorpo? d). ique
células do organismo producen anticorpos? (0,25).e) jen que se diferencia a inmu-
nidade humoral da celular? (0,7)

1.3) En la inmunidad humoral el organismo produce anticuerpos en respuesta a la presencnz?jde un

antigeno. a) ;Qué tipo de biomoléculas son los anticuerpos? Proteinas globulares llama‘as .
. i 5 ; i i i tancia que el organ

inmunoglobulinas (0,13). = b) ;ylos antigenos? Cualquier particula o sus q g

- . . . . o
considera extrafia (0,13). ¢ ;qué caracteristicas tiene la reaccion antigeno-antiCuerpo:

Especificidad:cada aniicuerpo reconoce y se une con determinado antigeno formandose el complejo

antigeno-anticuerpo segin el madelo llave-cerra_dura. (0,25).’ d) jqué célu.las del orgamsmo.produécen
anticuerpos? Linfocitos B (es valido también plasmocitos o células pla:smétlcas) ('0,25). e) jen queé se
diferencia la inmunidad humoral de la celular? En la humoral los linfocitos B, activados por la
presencia de antigenos, producen anticuerpos que reaccionan especificamente con los ar}tlg'enos
anulando su cardcter txico mientras que en la celfular los macréfago's que detectan un antigeno lo
fagocitan y posteriormente presentan {ragmentos del antigeno a los lmt‘ocxtoEi T que pueden

destruir directamente a las células infectadas o facilitar el desarrollo de los linfocitos B (0,7)
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1.4) Definir os seguintes termos: antixeno, macrofago, interleucina, soro, SIDA.

1.4) Definir os seguintes termos: (0,3x5=1,5 ptos.).
Antixeno: calquer sustancia que ¢ recofiecida como
extrana polo sistema inmunoléxico dun organis-
mo, e que é capaz de desencadear nel unha
resposta inmunitaria.

Macrofago: células (monocitos diferenciados) que
se encargan de climinar os patéxenos mediante
fagocitose.

Interleucina: moléculas secretadas por linfocitos
T colaboradores para activar o sistema
inmunitario.

Soro: preparado de anticorpos especificos contra
un organismo patéxeno que é inxectado no indi-
viduo que sofre a infeccion antes de que se acti-
ve nel a resposta inmune contra o patéxeno.
SIDA: enfermidade (cofiecida como sindrome de
inmunodeficiencia adquirida) producida polo VIH
ou virus da inmunodeficiencia humdn cando este
infecta os linfocitos diminuindo a capacidade de
resposta inmune do organismo.

@ SETEMBRO 2007

1.2. Explica que é: linfocito B, linfocito T, inmunoglobulina, macrofago. ;Que € a autoinmunidade?

1.2 a) Linfocito B: tipo de leucocito que madura
na medula 6sea e posten receptores de membrana
capaces de recofiecer antixenos e sintetizar anticorpos.
Intervefien na resposta humoral do sistema inmune.

Linfocito T: leucocitos que maduran no timo !
reaccionan fronte a antixenos depositados na
superficie das células que foron invadidas por virus
ou patoxenos e destrien os portadores do antixeno

e as células propias que sexan portadoras destes.
Intervefien na inmunidade celular.

Inmunoglobulinas son proteinas globulares chamadas
anticorpos que se sintetizan como resposta a presenza

dun antixeno especifico e reaccionan con este
anulando o seu caracter téxico

Macrdfago: son glébulos brancos do sangue con
capacidade fagocitica que intervefien na resposta
inmunc incspecifica, sendo ademais prescntadores
de antixenos.

Autoinmunidade: € unha patoloxia pola que os
linfocitos T dun individuo atacan as células do

Seu Organismo que expresan un antixeno que non
recofiecen como propio (0,3x5=1,5p).
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L3. ;Que papel xogan os lisosomas nos mecanismos de defensa celulares?. ;Que son os anticorpos?

1.3) {Que papel xogan os lisosomas nos mecanismos
de defensa celulares?: Nos mecanismos de resposta
celular non especifica, interveien fagocitos (por
exemplo, macréfagos) que son células capaces
de fagocitar os axentes extranos (patéxenos) que
deben ser eliminados; dentro destas células hai
unha gran cantidade de lisosomas que seran os
encargados de degradar esos materiais gracias 6s
encimas dixestivos que conteiien. (max. I pto.)

(Que son os anticorpos? (max. 0,5 ptos.):
son proteinas con funcién protectora (tamén
chamadas inmunoglobulinas) que son producidas

polos linfocitos B para que se unan especificamente
0s antixenos.
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I.1. Indica cales destas propiedades son dos linfocitos T, cales dos linfocitos B ¢ cales de &mbolos dous: a) forman céiulas
plasméticas, b) maduran no timo, c) maduran na médula 6sea, d) producen anticorpos, €) son responsables da resposta
celular, f) poden ser colaboradores, supresores ou citotoxicos, g) levan na siia membrana receplores para recofiecementos
cclt:jlal:cs, h) son responsables da resposta humoral, i) chegan 6s tecidos por via sanguinea ou linfatica, I) orixinanse na
médula dsea.

L.1. Indica cales destas propiedades son dos linfocitos |
T, cales dos linfocitos B e cales de 4mbolos dous:
(0.15x10=1,5 p.) a) forman células plasmaticas:
linfocitos B; b) maduran no timo: linfocitos
T; ¢) maduran na médula Osea: linfocitos B;
d) producen anticorpos: linfocitos B; €) son
responsables da resposta celular: linfocitos T; f)
poden ser colaboradores, supresores ou citotoxico:
linfocitos T; g) levan na sia membrana receptores
para recofiecementos celulares: linfocitos T; h)
son responsables da resposta humoral: linfocitos
B; i) chegan Os tecidos por via sanguinea ou
linfatica: ambolos dous; 1) orixinanse na médula
osea: ambolos dous
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de antixeno. {Que son as inmunoglobulinas?, jpor que se producen?, jque funcién tefien?. (Que

to ) h .
L2. Concep inas?, jen que organo ou 6rganos se producen e maduran esas células?

células producen inmunoglobul

1.2. Concepto de antixeno: calquera sustancia
extrana 0 Organismo capaz de inducir nel
a formacion de anticorpos que reaccionen
especificamente a €sos antixenos (0.3 p.) ;Que
son as inmunoglobulinas?: unha familia de
glucoproteinas, tamén chamadas anticorpos
(0,3p.):¢porque seproducen?: como respostaaun
antixeno especifico (0.3 p.); ;que funcion tefien?:
recoficcer ¢ unirse 6s antixenos especificos
para formar o complexo antixeno-anticorpo
o cal activa reaccions defensivas que permiten
destruir o axente extrano (infeccioso)_(0.3 p.). |
;Que células producen inmunoglobulinas?. 0s
linfocitos B (células plasmaticas) (0.15 p.); jen
que Organo ou Organos se producen e maduran
esas células?: na médula ésea (0.15 p. ).
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INMUNIDADE. a) ; Que tipo de biomoléculas son os anticorpos? Debuxa a estructura dun anticorpo indicando as
stias principais rexidns. b) Define autoinmunidade = antixeno. ¢) ;Que son as vacinas e os soros?. d) Unha persoa
sofre unha infeccién por un micreorganismo: describe brevemente as sucesivas barreiras que terfa que superar o
microbio.

INMUNIDADE.

a) ;Que tipo de biomoaléculas son os anticorpos? Proteinas ( 0,1 ptos.). Debuxa a estructura dun
anticorpo indicando as stas principais rexiéns. Vale calquer esquema no que sc representen as cadeas
lixeiras, as cadeas pesadas e o sitio de unién ¢ antixeno (0,3 ptos.).

b) Define autoinmunidade e antixeno. Autoinmunidade: Enfermidade na que o sistema inmune perde

a capacidade para diferenciar o propio do estrafio, reaccionando coa fabricacién de anticorpos
contra clementos do propio organismo (0,2 ptos). Antixeno: Calquera sustancia capaz de estimular

unha resposta inmune (0,2 ptos.).

¢) (Que son as vacinas e os soros?. Vacina: preparado artificial que contén o microorga'nismo '
patégeno morto ou atenuado (ou a sia toxina) para que cando sea inxectada no organismo estimule
a fabricacion de anticorpos e células de memoria, conseguindo inmunidade permanente fronte ao
axente patéxeno. (0,2 ptos.). Soro: Preparado artificial que contén anticorpos especiﬁ?os contra
unha determinada enfermidade. Neste caso o sistema inmune do organismo non se activa polo que
non se fabrican células de memoria (0,2 ptos.)? ;Cando se emplean? As vacinas utilizanse como
medida de prevencidn da enfermidade e os soros como medida curativa cando o individuo ten unha

enfermidade e necesita anticorpos para combatila (0,1 pto.).

d) Unha persoa sofre unha infeccidn por un microorganismo: describe brevemente as suces‘ivas barreiras
que tendria que superar o microbio. A pel (e as secrecciéns das superficies mucosas) actuarf como
unha primeira barreira : mecinica, debido 4 sua estructura que preseuta; quimica, debido as
secrecidns que produce; e bioldxica debido & microflora que contén (0,5 ptos.).

Se o0 microbio invade os tecidos, activase a segunda barreira ou resposta celular inespecifica, cando
as células alectadas reaccionan producindo sustancias antimicrobianas (como o interferdn), e
outras (como a histamina), que desencadean unha reaccién inflamatoria cuio obxectivo é a chegada
4 zona afectada de fagocitos que se encargaran de dixerir 6 microbio (0,2 ptos.).

Se os mecanismos de defensa anteriores non bastan para controlar a infeccién, activase unha

terceira barreira (sistema de defensa especifico), na que o organismo pon en marcha a resposta -

inmunitaria para que os linfocitos produzcan anticorpos que provocan a destruccién do microbio
- (resposta humoral), ou ben o ataquen directamente (resposta celular) (0,5 ptos.).
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1.3) Sinala as difer‘encias entre os termos i : : : . . j 10
L3) Si S ) S seguintes : a) antixeno e anticorpo; b) autétrofo e heterétrofo; ¢) vacina € sote

[.3) Sinala as diferenzias entre 0s termos seguintes:
a) antixeno e anticorpo: o antixeno ¢ calqueira
sustancia allea ¢ organismo capaz de provocar
nel unha resposta inmunitaria mentras que o
anticorpo é una sustancia de naturaleza proteica
que fabrica o propio erganismo en resposta a
presencia dun antixeno; b) autétrofo e heterdtrofo:
05 organismos autétrofos wutilizan carbono
inorganico (CO2 ambiental) para nutrirse
mentras que os heterotrofos necesitan obter o
carbono dos compostos orgdnicos; ¢) vacina e soro-
as vacinas confefien ¢ microorganismo patéxeno
atenuado (ou antixenos do axente infeccioso)
¢ utilizanse de forma preventiva para conferir
inmunidad artificial (adquirida ou adaptativa)
activa mentras que os soros conteiien anticorpos
contra un determinado axente infeccioso e
utilizanse como medida curativa, conferindo
inmunidad artificial pasiva (0,5 x3=15 P



